

记者观察

近日，香港多家银行上调人民币定存利息吸引存款，显示海外市场人民币的需求重又上升。其间因素不少，特别是人民币合格境外机构投资者（RQFII）扩容，但究其根本，境外投资者对中国经济稳步回温抱有信心，是人民币及其离岸金融产品广被看好的根本原因。



中国经济好 大家有钱赚

香港多家银行争抢人民币

本报记者 王昭

供需出了小问题

经历过第一季度的波澜不惊，4月伊始，香港银行人民币定期存款业务开始加息，竞相吸引人民币存款。

中银香港宣布，4月2日起至4月30日，在该行存入2万元人民币，3个月和6个月可分别享受2.3%和2.4%的年利率。中银香港“打头阵”之后，恒生、渣打等银行陆续跟进，调高人民币定存利率。业内人士指出，领先加息的银行在香港市场具有指标意义，可能带动其他银行，香港银行业可能迎来今年第一波加息潮。

去年底至今年初，因为人民币流动性充裕，香港银行业一度下调人民币定存利率。今年1月，汇丰银行对1万至50万元以及50万元以上定存账户，只分别给出0.55%和0.60%的低利率。

招商证券宏观经济高级分析师谢亚轩对本报表示，此次各银行加息，表明香港的人民币供需出了小问题。

谢亚轩表示，除RQFII扩容的影响，人民币对美元近期不断冲高、人寿险等以人民币计价的理财产品更加多元化，甚至银行为年中结算做准备等，都

是人民币境外需求上升的因素；与此同时，香港的人民币资金池增长速度放缓，人民币供需不能平衡，导致银行纷纷加息揽资。

他同时强调，投资者对中国经济回稳并稳步发展，通胀率能够得到有效控制的信心，才是人民币及其离岸金融产品愿意被持有，并且获得发展空间的根本原因。

多地市场一较短长

正是长期看好中国经济，无论离岸人民币利率如何波动，流动性是否趋紧，人民币和人民币离岸产品长期向好，“有钱赚”，都成为不少研究机构的共识。香港以外的多个国家和地区更是摩拳擦掌，欲在人民币离岸业务上一较短长。

今年2月8日，中国工商银行被授权担任新加坡人民币业务清算行。新加坡建设人民币离岸市场的努力获得重要进展。东南亚和中国日趋紧密的贸易往来，东盟国家对人民币的融资需求，都是新加坡发展人民币业务得天独厚的优势。

凭借两岸之间巨大的贸易量，台湾的人民币业务发展大有后来居上的势头。3月27日环球同业银行金融电讯协会（SWIFT）公布的最新“人

民币追踪”报告显示，台湾在过去6个月的人民币支付额增加120%，超越美国和澳大利亚，一跃成为全球第五大人民币离岸中心。另据渣打银行预计，到今年年底，台湾有望蓄积1000亿元至1500亿元的人民币资金池，相当于台湾本地存款总额的2%。

与此同时，欧洲国家也在为人民币业务积极布局。伦敦正利用与香港的渊源，积极开拓离岸人民币业务，意在覆盖整个欧洲市场；法国等欧洲大陆国家也有培育人民币离岸市场的期待。另外，中国和澳大利亚已达成货币直接兑换协议，4月10日启动人民币和澳元直接兑换交易，外界揣测，悉尼已暗藏着成为下一个人民币离岸市场的企图心。

香港应当更加进取

人民币离岸市场这么一块大蛋糕，不可能由某个地区或是金融中心“独享”，即便香港也不可能。各离岸市场竞争，将刺激人民币计价的金融产品开发，推动人民币不仅成为结算货币，也成为投资、甚至储备货币。对香港自身而言，存在多个人民币离岸市场，人民币海外资金池

分散，也能避免过多人民币集中而产生资产泡沫或通胀压力。

这些香港很清楚。香港特区财经事务和库务局局长陈家强近日接受媒体采访时表示，其他地方做人民币产品，香港是欢迎的，“因为香港还是境外人民币存款最多和流动性更大的地方，他们总归要跟香港合作”。

谢亚轩也指出，香港离岸人民币业务起跑多年，拥有其他地区不可比拟的“先发优势”。但是他也提醒，现在其他竞争者都已进入跑道，香港金融业应该更加进取，更加重视客户，推出适合客户的人民币产品。在面对新加坡和伦敦这些强手竞争时，香港才不会陷入“吃老本”的状况。

两岸学者指出 史料证明钓鱼岛是中国领土

新华社台北4月17日电（记者王亚光、张颖琦）17日在台北出席2013年钓鱼岛议题国际研讨会两岸学者引用史料，驳斥日本“先占”无主地及有效控制钓鱼岛的说法，指出钓鱼岛及其附属岛屿属于中国领土。

北京大学东北亚研究所所长宋成有指出，钓鱼岛虽然不宜居住，但并非无主之地，明、清时期史料记载钓鱼岛是由中国人最早发现、命名并拥有的岛屿，主权属于中国。连日本人林子平于1875年制作的《三国通览图说》之《琉球三省并三十六岛之图》，也使用中国命名的钓鱼岛称谓，并把钓鱼岛在地图上涂成与中国本土一样的淡红色，证明江户时代的日本人认

为钓鱼岛及其附属岛屿隶属中国。

台湾政治大学国际法学研究中心主任陈纯一表示，日本声称拥有钓鱼岛及其附属岛屿的主要理由是“先占”，“先占”的前提是无主地，但明、清史料已记载钓鱼岛由中国人发现并纳入领土，并非无主地。同时，1895年日本内阁决议兼并钓鱼岛时并未发布消息，天皇也未颁布敕令，不符合有效“先占”必须有正式宣告的要件。

对于日本主张基于“时效取得”原则而获取钓鱼岛所有权，陈纯一反驳说，“时效取得”成立的前提是该领土为有主地，但日本“先占”主张却声称钓鱼岛及其附属岛屿是无主地，两个主张自相矛盾。

澳门“免盖章”措施首日 珠海各口岸通关正常

据新华社珠海4月17日电（记者魏蒙）4月17日是澳门特区政府对持《中华人民共和国往来港澳通行证》、经澳门各边境口岸入境的旅客实施免盖章措施的第一天。当天，在珠海连接澳门的拱北、横琴和湾仔等口岸，通关情况正常。

据了解，澳门治安警察局自本月17日起对持有往来港澳通行证的内地旅客，在准予入境澳门时会发放一张入境申报表，以取代在通行证上盖章，而旅客出境时也不会再在证件上盖章。至于用护照或其他旅行证件的旅客，

进出澳门的入境手续则维持不变。香港特区则自上月19日起就已调整对访港旅客旅行证件的查验措施，实施了类似举措。记者注意到，旅客所持的入境申报表，规格比证件签证页略小，上面载有旅客的姓名、证件号码、入境日期、批准逗留期限等资料。

据悉，目前内地边检机关对于内地居民持往来港澳通行证入境免盖章的做法，仅限于办妥了多次有效签注的旅客，而持“L”签注等港澳自由行政客，出入境时仍需接受在证件上加盖边检查验章。

就商标保护与救济议题 两岸在台举行商标论坛

本报台北4月17日电（记者陈晓星、孙立极）“过去是台企的商标在大陆被抢注，随着陆资到台越来越多，也会有大陆的商标在台湾被侵权。”由中华商标协会与台湾商业总会等合办的2013海峡两岸商标论坛，16日在此间举行，台湾商业总会理事长张平沼的开场白，点明商标论坛的重要性。

商标法修正问题、商标侵权保护与救济等，成为本届论坛研讨的议题，目的为提高两岸有关商标知识产权的运用、管理和保护水平。

国家工商总局副局长付双建在论坛上表示，目前台商在大陆的商

标申请总量已达17万件，其中注册商标约12万件，台企在大陆已获得驰名商标21个。两岸商标合作目前进入创新发展期，商标保护机制逐渐完善，恶意抢注、占用等各类案件，通过双方协调机制得到解决。未来大陆方面将继续细化相关法律规定、商标保护政策，加强双方具体合作。

台湾智慧财产局局长王美花在论坛上说，台湾处理台商投诉在大陆遇到商标侵权案时，得到大陆方面的帮助与重视。两岸在处理知识产权问题时遇到很多相似情况，台湾愿与大陆分享经验。

金价下跌



购金者众

随着国际金价下跌，4月16日有不少香港市民和游客在珠宝连锁店挑选金饰。 谭达明摄（中新社发）

台湾在线

台行李炸弹嫌犯大陆落网

本报特约记者 王大可

台“警政署长”王卓钧表示，近日接连发生在高铁车厢和“立委”服务处的“行李炸弹案”告破。涉嫌放置炸弹的两名嫌犯在广东中山落网，并于16日被押解回台。台检方随后认定两人涉嫌杀人未遂罪、公共危险罪等，向新北市地方法院声请羁押禁见。

嫌犯非常恐怖

本月12日有人在台湾高铁车厢发现两个“行李炸弹”，全岛震动。台警方进行拆解时，发现嫌犯将定时装置设定在上午10时，对照当时高铁列车停靠站时刻表，发现嫌犯的目标是人潮拥挤的台北车站。当天中午12时，“立委”卢嘉辰的新北市土城服务处也被发现放置了炸弹。

侦办此案的小组还发现，炸弹中有氰化钠和盐酸，两者结合后会生成剧毒物氰化氢。林口长庚医院毒物科主任介绍说：“浓度高的话，最快一分钟就会致命。”他说，氰化钠是管制品，取得不易，制作氰化氢通常要有生化知识背景。如果炸弹在高铁上爆炸，毒气溢散，将造成很多人死伤。氰化氢的解毒剂两年就失效，一般医学中心存量不多，假如民众集体中毒，后果不堪设想。所以他认为嫌犯“很恐怖”。

主谋竟是律师

台警方调查后发现，12日下午嫌犯放置炸弹后搭乘飞机潜逃出境。王卓钧表示，根据出入境资料，嫌犯胡某的是一名律师。另一人则是朱姓男子。两人都住台中，早就有往来。胡姓男子也一直在经济上帮助朱姓男子，要他帮忙制作炸弹。警方在台南市新营区发现了他们研制炸弹的处所。

根据警方掌握的案情，他们研制炸弹后自台南北上犯案，放置炸弹都是朱某所为，胡某则负责开车接应。

被逮捕后胡某情绪激动，不但装病，还企图自杀欺骗大陆警方。当台湾警方要将他们押返时，大陆警方好意告知“这个人很危险”，要台湾警方不要太刺激其情绪。

对于犯罪动机，由于嫌疑人不愿开口，目前仍是谜。

两岸合作破案

据悉，两人在犯案后潜逃的第一个目的地是澳门。而台湾警方在获悉嫌犯逃台后，立即启动“两岸共同打击犯罪”机制，请求大陆警方协助缉凶。

12日19时许胡、朱进入广东省珠海市，并在当地住了一晚。隔日两人离开珠海前往中山市，并投宿当地一间酒店，酒店人员发现后随即通报当地公安，并将他们逮捕。据了解，胡、朱二人进入珠海后立即关闭台湾手机，改用大陆卡，用本名住进当地酒店后，再以酒店人员名义入住中山的酒店。不过，仍没躲过警方人员的地毯式搜查。

从台湾13日下午将胡、朱数据传送给大陆警方请求协助，到14日凌晨1时许逮获两人，前后不过8小时左右。台湾警方说，“两岸共同打击犯罪”机制在此案中发挥了关键作用，创下台湾嫌犯逃往大陆最快落网并押解回台湾的纪录。台当局领导人马英九在国民党中山会报结束前特别提及此事，表示“这是两岸关系改善的具体成果”。



朱姓嫌犯被遣返回台押解进入“刑事局”时，一直以双手捂脸，不发一语。 董会峰摄（中新社发）

陆配在台待遇应平等

唐荒（台湾）

台湾“立法院”近日审查“两岸关系条例”修正案，其中最惹争议的一条是大陆配偶取得身份证的年限，将从原先的6年减至4年，与其他外籍配偶条件相同。

民进党执政时期，大陆配偶需居住满8年才能申请台湾身份证。在这8年期间，大陆配偶不能工作，还必须每半年回乡一次。这种不合理的规定劳民伤财，也是漠视了大陆配偶的人权。马英九上任以后，先将8年的规定减为6年，现再减为4年，与其他外籍配偶看齐。

“台联党”对修正案提出强烈反对，理由是如果缩短大陆配偶来台年限，未来将有19万大陆配偶在台拥有参政权，势必影响台湾“大选”，放宽相关规定等同助长“中国抢滩”。“台联党”曾提议，大陆配偶在台取得身份证后满6年，才能有选举罢免权，至于“大选”，应在其取得身份证满10年后才能有投票权。

全世界都没有听说过如此针对性的提案，完全是冲着大陆配偶来制定法令，简直是不可理喻。

“台联党”的“立委”林世嘉说，陆配的人权应被尊重，但他们取得居留权后已可享受各项社会福利，即使欧美等国，对来自不友善国家的移民，也要施予差别待遇。

这番话着实惊人，也明确表达了林世嘉的思想本质，他嘴中所说的人权，其实只在诠释他自己心中偏倚偏激的政治倾向。林世嘉反对中国大陆，凡从那边来的人，他认为都不可在岛内享有平等待遇，应设特殊法令限制。他苦于找不到任何法理根据，就拿欧美国家做挡箭牌，更显此人的粗陋肤浅，骨子里的洋奴气愈为深重。而让绿营最担心的是，大陆配偶有了投票权之后，近20万选票绝大多数会投给蓝营，今后的绿色执政更将遥遥无期。

台“陆委会”强调，修法的目的是保障人权，公平对待陆配就是尊重台湾家庭，希望外界不要以政治角度看待此事。

绿营如果想赢得更多的选票，就该拿出点气魄来，一视同仁地伸出双手欢迎来到台湾的每位新成员，保障他们在台湾的基本权益，帮助他们尽快融入这个社会，同心协力为台湾的未来努力打拼。然而，他们的做法是给陆配贴标签，认为他们都是危害台湾的人，最好不发给他们身份证。这些人的思路和做法只会使自己的路越走越窄，最后成了死胡同。

心胸开阔，才能赢得选民，为自己的政治理想开拓前程，每天鸡肠狗肚打小算盘、拿小鞋给人穿的做法，除了令人厌烦外，最后都成不了大气候。

